



### 广东自贸区持续推进制度创新 与粤港澳大湾区联动发展

# 打造高水平对外开放新引擎

## 华夏 聚焦

“可弹窗式”清单管理精准到企业、促进粤港澳生产要素自由流动、智能化通关支撑贸易便利化……挂牌三年来,广东自贸区持续推进制度创新,与粤港澳大湾区联动发展,在构建智能化监管新模式、促进粤港澳经济深度合作、推动贸易便利化上迈出坚实步伐,成为打造高水平对外开放新引擎。

右图:中国银行横琴分行工作人员展示商事主体电子证照银行卡(11月15日摄)。 新华社发



挂牌三年来,广东自贸区持续推进制度创新,与粤港澳大湾区联动发展,在构建智能化监管新模式、促进粤港澳经济深度合作、推动贸易便利化上迈出坚实步伐,成为打造高水平对外开放新引擎。

### 构建全链条、闭合式政府智能化监管新模式

失信时被“弹窗”惩戒,经营时有“雷区”提示,轻微违法时有“排雷”安排……广东自贸区横琴新区片区率先建立以清单管理为重点的市场监管体系,分别从事前违法提示、事中轻微违法免罚、事后失信联合惩戒等三个层面,构建起全链条、闭合式的智能监管新模式。

当企业出现失信行为,其失信信息会在政务、金融等部门之间共享。一旦失信者到相关部门办理业务时,其失信信息将在提示系统“自动弹窗”。

“这一系统让失信信息不再是‘躺在记录本上的信息’,变成可流动、可共享、可使用的智能信

息,以形成‘一处失信、处处受限’的协同信用监管效应。”珠海市横琴新区工商行政管理局副局长彭九如说。

此外,横琴还建立了“市场违法经营行为提示清单”“轻微违法经营行为免罚清单”两个清单,通过一款大数据集成的APP为企业在经营活动中“标地雷”“排地雷”。

“有了这三份清单,就等于有了一位免费的、权威的‘法律顾问’。”珠海原协医学科技公司相关负责人说。

彭九如说,通过智能化监管来提高管理的针对性、透明性,这对于增加投资者的信心起到了重要作用,横琴商事主体数量增长迅猛。

截至今年10月底,横琴实有市场主体58087户,比2017年底增长近40%。其中42家世界500强企业、71家中国500强企业落户横琴,落地项目总投资超5000亿元。

### 生产要素自由流动 促进对港澳更高水平开放

在深圳前海深港青年梦工厂,来自香港的“90后”创业青年

郭玮强向记者展示了一款可定位、可自称重的智能行李箱。如今,这款产品已与国内外多个箱包生产商达成合作。

作为前海随身宝科技公司创始人,郭玮强说:“前海注重深港合作,放宽港澳人才引进门槛,港澳居民免办台港澳人员就业证就可以在珠海工作。”目前,他的团队也从最初的3名港籍创业者发展到10多人。

挂牌三年来,广东自贸区充分发挥粤港澳大湾区位优势和制度优势,推动在科技金融、技术研发和转化、人才交流与合作等方面实现对港澳更高水平的开放,打造粤港澳大湾区合作示范区取得成效。

横琴环岛东路的两侧,东为澳门大学,西是澳门青年创业谷。两年前,珠海横琴爱姆斯坦生物科技产业园落户澳门青年创业谷,从无到有历时8个月。

“这离不开创业谷这个载体的支持。”公司总经理王小方说,除了获得了2600平方米的免租场地,以及1400多万元的

跨境科研资金外,公司还与澳门大学共建生物医学产业孵化基地。目前,该公司已与20余家世界知名院校、科研机构和医院共建多中心研发和临床验证网络,产业化进程顺利。

爱姆斯坦是粤港澳深化科技和人才合作的一个典型。截至今年9月,区内累计吸引港澳青年创业团队超过360家,吸引港澳及国际人才超过7000人,设立港澳投资企业1.1万家,已对420余名港澳籍高端人才给予1.2亿元个税补贴。

### 智能化通关支撑贸易便利化

平均通关时间减少42.6%、平均通关效率提升80%、“单一窗口”货物申报上线率达100%……广东自贸区在全国率先启动“互联网+易通关”改革,实施自助报关、提前归类审价、互动查验、自助缴税等9项业务创新,实现货物通关的便利化。

目前,广州南沙自贸片区口岸已全部实现无纸化申报,每票货物的通关时间压缩0.8至5.4小时。

对此,广州金港汽车国际贸易公司总经理张焱勃感受深刻,总经理从事平行汽车进口、仓储、销售,通关效率对业务开展至关重要。

南沙片区实施平行进口汽车保税仓储监管和“合格保证+符合性评估”检验监管模式,验放周期由3天缩短至1天。

2018年1至9月,南沙片区完成整车进口10424辆,累计超3.5万辆,已成为全国平行进口汽车第二大口岸。

高效的通关效率正加速航运物流要素在南沙集聚。目前,落户南沙的航运物流企业累计达6223家,2018年以来新增2231家。中远海运散货全球总部、中远航运风电总部、唯品会跨境电商总部等航运物流企业落户南沙。

新华社广州11月19日电

### 以色列总理兼任防长 盟友扬言推动提前大选

## 一纸停火协定触发严重政府危机

### 环球 热点

受以色列国防部长阿维格多·利伯曼辞职触动,总理本雅明·内塔尼亚胡面临提前举行议会选举的压力。

内塔尼亚胡18日说,在国家安全受威胁时提前选举“没有必要”,将竭尽全力维持执政联盟、避免政府垮台。

### 国防部长利伯曼不满加沙停火愤而辞职

利伯曼不满内塔尼亚胡政府与加沙地带巴勒斯坦武装组织停火,14日辞职。利伯曼是“以色列是我们的家园”党领袖,他辞职致使执政联盟在议会120个议席中所占席位减至61个。

执政联盟另一成员、极右翼政党“犹太人家园党”随即要求让党首、教育部长纳夫塔利·贝内特接任国防部长,否则将退出执政联盟。这一政党在议会占据8个席位。同属这一党派的司法部长阿耶莱特·沙凯德在一份声明中说,让贝内特出任防长是让政府维持运转的“唯一正当理由”。

内塔尼亚胡临时接管国防部,直至新任防长就职。他16日拒绝贝内特接任防长的要求。

贝内特17日在接受一家电视台采访时说:“政府将不复存在,我们正朝议会选举迈进。没有其他替代方案。”

库拉努党同样是执政联盟成员。这一中右翼政党在议会占据

10席,由财政部长摩西·卡隆领导。卡隆呼吁提前选举,认定现有执政联盟无法继续维持。

### 内塔尼亚胡总理兼任外交部长和国防部长

内塔尼亚胡领导的右翼政党利库德集团在2015年3月议会选举中成为第一大党,内塔尼亚胡再度连任总理并接受组阁。新一届选举定于2019年11月举行。

以色列总理内塔尼亚胡18日宣布,他将兼任以色列国防部长。内塔尼亚胡当晚在位于特拉维夫的以国防部总部召开的新闻发布会上说,以色列当前的安全局势特别复杂和敏感,“在这样的时刻,我们没有必要提前举行选举”。内塔尼亚胡表示,提前举行选举是“不负责任的”做法,他正在尽一切努力解决当前联合政府面临的危机,避免提前举行选举。目前,内塔尼亚胡还兼任以色列外交部长等职务。

内塔尼亚胡18日召集内阁会议,强调“在安全局势敏感时期提前举行议会选举没有必要且错误”。他说,1992年和1999年执政联盟瓦解,由利库德集团领导的政府继而倒台。那以后分别提前举行的议会选举都以左翼工党取胜收场,“我们需要竭尽全力避免错误”。

内塔尼亚胡打算为挽救政府作“最后一搏”,18日下午与财长卡隆会面。卡隆17日接受一家电视台采访时说:“如果内塔尼亚胡会耍花招,我们等着瞧。”

(新华社专特稿)

## 纽约前市长向母校捐款18亿美元

美国纽约市前市长迈克尔·布隆伯格18日宣布,将向母校约翰斯·霍普金斯大学捐款18亿美元。

布隆伯格在美国《纽约时报》一个专栏发布向约翰斯·霍普金斯大学捐款18亿美元的消息。他说,捐款旨在消除中等和低收入家庭学生的贷款需求,从而减轻他们的经济负担。

他在声明中说:“依据学生的支付能力而拒绝他们入学损害机会均等(原则)。”

除上述18亿美元捐赠外,布隆伯格过去数年间经由各种项目累计向约翰斯·霍普金斯大学捐款15亿美元,用于资助研究和教学项目,以及向学生提供财务资助。约翰斯·霍普金斯大学公共卫生学

院已经以布隆伯格的名字命名。

布隆伯格现年76岁,1964年毕业于约翰斯·霍普金斯大学,获得电气工程学士学位。美国《福布斯》杂志发布的数据显示,布隆伯格现在净身家463亿美元。

布隆伯格是彭博新闻社创始人。彭博社向华尔街机构提供高速计算机终端和新闻报道,同时为布隆伯格积累下丰厚身家。

布隆伯格2001年以共和党人身份当选纽约市长,连任三届。他多次更换政治阵营,今年10月宣布回归民主党,自掏腰包力助民主党人夺回国会议院控制权。美国《纽约邮报》18日报道,他不久前向民主党捐资1亿美元。

(新华社专特稿)

### 我国成功发射第四十二、四十三颗北斗导航卫星

## 中国北斗迈出“关键一步”

据新华社西昌11月19日电 19日凌晨,随着两颗组网卫星顺利升空,我国成功完成北斗三号基本系统星座部署。

按照计划,北斗三号基本系统将于年底正式开通运行,

向“一带一路”国家和地区提供基本导航服务,迈出从国内走向国际、从区域走向全球“三步走”战略的“关键一步”。

19日2时7分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运

载火箭(及远征一号上面级),以“一箭双星”方式成功发射第四十二、四十三颗北斗导航卫星,这两颗卫星属于中圆地球轨道卫星,是我国北斗三号系统第十八、十九颗组网卫星。

## 借款四千元 两月内变五万元

### 武汉打掉“大学校园贷”涉恶团伙

新华社武汉11月19日电 大学生所借的一笔4000元“校园贷”借款,在短短两个月内,经层层盘剥和多次“转贷”后,竟变成高达5万元负债……武汉警方19日通报武汉市首例以敲诈勒索罪被追究法律责任的“校园贷”案件。涉案恶势力团伙面向在校大学生发放贷款,通过哄骗、恐吓等索取高额利息和费

用,并胁迫无力还款的大学生“转贷”还款。

日前,团伙成员一审被判11个月至3年不等有期徒刑。

据通报,去年底,武汉警方连续接到数起关于“校园贷”的报案。大学生小杨报案称,在“梦想分期”借贷公司借款4000元后,两个月内借款就变成了5万元债务。为了逼迫小杨还款,借贷公司使用“软暴

力”,甚至跑到小杨老家“泼油漆”讨债。

此案涉及受害大学生共有十余名。接警后,武汉警方成立专案组展开侦查。至今年8月,团伙5名主要嫌疑人全部归案。

日前,武汉市洪山区人民法院对此案做出一审判决。龚某、何某等5人被分别判处有期徒刑1个月至3年不等有期徒刑。

## 权威发布

收费标准:  
标题90元,内容5元/字;个人证件:100元/证(50字内)。  
咨询热线:0756-2611111

### 遗失声明

#### 遗失声明

刘婵遗失汽车合格证一张,车架号码:LSGKE5410JW221854声明作废。

#### 遗失声明

珠海电力建设工程有限公司遗失一张关于保利珠海斗门项目临时施工用电工程的投标保证金收据,收据编号为725856,金额为伍万元整,特此声明。

#### 遗失声明

陈燕霞遗失九龙湾名园2栋1304房定金收款收据,编号:0021174,金额:伍万元整,日期:2016

年11月28日,及首期收款收据编号:0021209,金额:壹佰贰拾伍万柒仟元整,日期:2016年12月5日,声明作废。

#### 遗失声明

珠海市南屏健儿丽咨询服务部遗失发票专用章一枚,声明作废。

#### 遗失声明

梁善营遗失了与珠海市巨鹰汽车运输服务有限公司签订的劳动合同书,声明作废。

#### 遗失声明

珠海恒创财富投资有限公司遗失发票专用章一枚,声明作废。

#### 遗失声明

珠海市唐家桂生室内装饰设计部遗失合同专用章一枚,声明作废。

#### 遗失声明

珠海市金湾区广府餐饮店遗失营业执照副本,统一社会信用代码:92440400MA520F5A21;食品经营许可证副本,许可证编号:JY24404040034713,声明作废。

#### 遗失声明

本司珠海市乐有家营销策划有限公司遗失打印版收据(NO.88305011211)一份,特此声明该打印版收据作废。

#### 遗失声明

珠海市安远达商行遗失营业执照(正、副本),注册号:4404042300166,遗失税务登记证(正、副本),粤(国)税字440401799385705,粤(地)税字4404020007770,声明作废。

#### 遗失声明

珠海海洲园林工程有限公司遗失营业执照副本,注册号:440400000568903,声明作废。

#### 遗失声明

珠海市香洲蔡夏范餐厅遗失财务专用章一枚,声明作废。

#### 遗失声明

珠海银邮光电信息工程有限公司遗失已填开增值税专用发票(抵扣联、发票联)1份,发票代码:4400173130,号码:37066859,已盖发票专用章,特此声明。

#### 遗失声明

珠海市夏湾真格商行遗失营业执照正本,统一社会信用代码:92440400MA4UHAG700,声明作废。

#### 遗失声明

珠海市拱北沐成商店遗失营业执照(正、副本),注册号:4404053051001470,声明作废。

#### 遗失声明

黎江涛遗失粤港澳流动渔船户口簿,珠香1015和捕捞辅助船许可证,编号:(粤)港澳船捕(2018)FZ-190027号以及规费簿,声明作废。

#### 遗失声明

珠海商赢物业代理有限公司遗失营业执照(正、副本),统一社会信用代码:914404005536958505;公章、财务章、私章各一枚;税控盘(税控盘号码:914404005536958505),声明作废。

#### 遗失声明

珠海爱丽丝文化传播有限公司遗失营业执照(正、副本),统一社会信用代码:91440400MA4UK6N70P,公章一枚,声明作废。

## 加州:在教堂为遇难者守夜



11月18日,在美国加利福尼亚州奇科一处教堂内,当地居民参加为火灾遇难者举行的守夜活动。

加利福尼亚州比尤特县治安官办公室17日通报说,加州北部山火确认遇难人数升至76人,另有1276人失踪。 新华社/美联